

### 党的政治建设怎么抓

《中共中央关于加强党的政治建设的意见》有什么特点?加强党的政治建设有哪些主要任务?如何抓好落实?



扫描二维码,带你一图读懂“党的政治建设怎么抓”。

# 新华每日电讯

新华通讯社出版



新华社客户端

2019年2月28日 星期四 己亥年正月廿四 今日8版 总第09556期



扫描二维码,关注“新华每日电讯”



### 春日人勤忙生产

2月26日,海南省琼海市的农民在田里劳作。春日时节,人们忙于生产劳动,为新一年的美好生活打下基础。新华社发(蒙钟德摄)

新华社北京2月27日电中共中央关于加强党的政治建设的意见(2019年1月31日)

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,切实加强党的政治建设,坚持和加强党的全面领导,推进全面从严治党向纵深发展,不断提高党的执政能力和领导水平,确保全党统一思想、统一行动、步调一致向前进,现提出如下意见。

### 一、加强党的政治建设的总体要求

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果,事关统领推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。

在革命、建设、改革各个时期,我们党都高度重视党的政治建设,形成了讲政治的优良传统。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把党的政治建设摆在更加突出位置,加大力度抓,形成了鲜明的政治导向,消除了党内严重政治隐患,推动党的政治建设取得重大历史性成就。同时,必须清醒看到,党内存在的政治问题还没有得到根本解决,一些党组织和党员干部忽视政治、淡化政治、不讲政治的问题还比较突出,有的甚至存在偏离中国特色社会主义方向的严重问题。切实有效解决这些问题,必须进一步加强党的政治建设。

加强党的政治建设,必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十九大精神,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,落实新时代党的建设总要求,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把准政治方向,坚持党的政治领导,夯实政治根基,涵养政治生态,防范政治风险,永葆政治本色,提高政治能力,把我们党建设得更加坚强有力,确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

加强党的政治建设,目的是坚定政治信仰,强化政治领导,提高政治能力,净化政治生态,实现全党团结统一、行动一致。要以党章为根本遵循,把党章明确的党的性质和宗旨、指导思想和奋斗目标、路线和纲领落到实处。要突出党的政治建设的根本性地位,聚焦党的政治属性、政治使命、政治目标、政治追求持续发力。要以党的政治建设为统领,把政治标准和政治要求贯穿党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设以及制度建设、反腐败斗争始终,以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展,引领带动党的建设质量全面提高。要坚持问题导向,注重“靶向治疗”,针对政治意识不强、政治立场不稳、政治能力不足、政治行为不端等突出问题强弱项补短板。要把党的政治建设融入党和国家重大决策部署的制定和落实全过程,做到党的政治建设与各项业务工作特别是中心工作紧密结合、相互促进。

### 二、坚定政治信仰

加强党的政治建设,必须坚持马克思主义指导地位,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,夯实思想根基,牢记初心使命,凝聚同心共筑中国梦的磅礴力量。

#### (一)坚持用党的科学理论武装头脑

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,是经过实践检验、富有实践伟力的强大思想武器,必须长期坚持并不断发展。要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,加强思想政治教育,推动学习教育往深里走、往心里走、往实里走,真正做到学深悟透、融会贯通、真信笃行,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。要坚定理想信念,牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,挺起共产党人的精神脊梁,坚决防止不信马列信鬼神、不信真理信金钱,坚决反对各种歪曲、篡改、否定马克思主义的错误思想。要坚定“四个自信”,坚信中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是当代中国发展进步的根本方向,是全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的必由之路。领导干部要带头学理论、强信念,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵。实施年轻干部理想信念宗旨教育计划,大力培养造就具有坚定共产主义信仰和较高马克思主义理论素养的社会主义建设者和接班人。

#### (二)坚决执行党的政治路线

党在社会主义初级阶段的基本路线作为党的政治路线,是党和国家的生命线、人民的幸福线,必须坚决捍卫、坚定执行。越是面临严峻复杂的国际国内形势,越是处于中华民族伟大复兴的关键时刻,越要保持清醒头脑和战略定力,全面贯彻执行党的政治路线,把以经济建设为中心同坚持四项基本原则、坚持改革开放两个基本点统一于中国特色社会主义伟大实践,绝不能有丝毫偏离和动摇。坚持党的政治路线,必须全面贯彻实施新时代中国特色社会主义基本方略,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,为实现“两个一百年”奋斗目标不懈努力。全党制定执行大政方针,要从党的政治路线出发;部署推进党和国家事业发展重大战略、重大任务、重大工作,要紧紧围绕党的政治路线来进行。各地区各部门确定工作思路、工作部署、政策措施,要自觉同党的政治路线对标对表、及时校准偏差。要坚决同一切违背、歪曲、否定党的政治路线的言行作斗争。(下转2版)

## 攻坚,为了美丽中国

### 党的十八大以来污染防治纪实



▲宁夏石嘴山市星海湖及周边水系贯穿城市(2018年7月31日无人机拍摄)。新华社记者王鹏摄

新华社记者

2月26日上午,北京,人民大会堂。十三届全国人大常委会第九次会议热烈进行中,听取审议国务院落实打好污染防治攻坚战决议等情况的专项报告。

在压力叠加、负重前行的关键期,如何打好污染防治攻坚战,举国关注,举世瞩目。

常委会组成人员普遍认为,污染防治攻坚战取得重大进展,生态环境状况持续改善。同时,这场战役仍面临多重挑战,稍有松懈就可能出现反复,要以更大决心、更实举措全力攻坚。

为了每一个中国人的全面小康,为了子孙后代的蓝天碧水净土,污染防治攻坚战鼓劲地,鏖战正酣。

**这是令人纠结的选择:**生态家底薄,工业化任务重,在发展和污染的左冲右突中,我们背负的环境枷锁日益沉重

6个多月前的一天,山西省临汾市市长刘予强又一次坐在生态环境部的约

谈席上。一年中,临汾市6个国控空气自动监测站被近百次人为干扰,导致53次监测数据严重失真。时任市环保局局长张文清锒铛入狱。

因为大气环境质量持续恶化,两年前,刘予强已被约谈过一次。

临汾曾脏成什么样?PM2.5多次爆表!二氧化硫多次爆表!空气质量长期徘徊在全国169个重点城市的后几位,临汾人头上常年顶着一个“灰锅盖”。

20多年前,临汾人还以家乡是“黄土高原花果城”而自豪。但因煤而兴、也因煤而困——工业经济近9成是煤、焦、冶、电,从原材料到能源,产业都围着一个“煤”字。临汾之困,是汾渭平原之困,也深刻折射着中国生态环境之困。

2013年新年刚过,北京、河北、河南、山东等地空气质量数据纷纷爆表。那一周,从京津冀到长三角,雾霾盘踞在上百万平方公里国土的上空。

那一月,4次雾霾轮番来袭,航班大面积延误,高速公路封闭,中小学校停课,工厂限产停产,口罩和空气净化器脱销。那一年,中国东部平均雾霾天数创下新中国成立以来之最,像是打开了潘多拉魔盒,陷入“十面霾伏”。

心肺之患,病在天上,根在地上。只有回到历史深处,才能体会积弱积贫的中国,工业化的梦想是何等迫切。

(下转4版)

## 谱写依法治国新篇章

### 全国两会前夕看民主法治建设

### 迎接两会特别报道

新华社记者邹伟、陈菲、林晖

2019年全国两会召开在即,举世关注。70载风雨兼程,我们来到决胜全面建成小康社会的关键节点,也站在了实现民族伟大复兴伟大梦想新的起点。

新时代大潮奔涌,奏响人民当家作主与全面依法治国共同谱写的恢弘乐章,更激荡着社会主义中国的蓬勃生机。

### 作答发展新课题

1月30日,北京,春意渐近。人民大会堂全国人大常委会会议厅

- 一年来,法治与改革始终同频共振,确保经济社会发展既平稳有序又生发出源源动力
- 一年来,法治建设向纵深推进,让公平正义更加可触可感
- 让每个人的智慧闪光,融入国家治理大格局,“中国式民主”因此生机勃勃
- 瞩目人民圆梦之路,无不透视民主法治之效,无不呼唤民主法治之力,无不贯穿民主法治之义

气氛庄重。经过两天审议,全国人大常委会组成人员按下表决器,决定将外商投资法草案提请十三届全国人大二次会议审议。

“与一审稿相比,二审稿作了多处修改和完善,草案更加成熟。”全国人大常委会

委员李飞跃说。将外商投资法草案列为全国人大会议重要议程来审议,其背后正是中国推动新一轮高水平对外开放的决心和承诺。

一年来,立法工作亮点频频,无不直面改革发展中的重点、焦点、难点问题。

## 融合“三生三美” 打造乡村振兴齐鲁样板

### 山东落实习近平总书记全国两会重要讲话精神纪实

新华社记者余孝忠、潘林青、张志龙

### 生产美 产业强 “新六产”越发有干头

早春潍坊,大地渐暖。寒亭区开元街道的一处蔬菜大棚里,已经绿意盎然。“我每天给中百大厨房供应新鲜蔬菜,价格高不说,销售渠道还稳定,一年少说收入10多万元。”菜农庄云海说。

生产美、产业强,是乡村振兴齐鲁样板的基础重点。习近平总书记在参加山东代表团审议时强调,要推动乡村产业振兴,紧紧围绕发展现代农业,围绕农村一二三产业融合发展。

庄云海所说的“中百大厨房”,就是农村一二三产业融合发展的典型代表。项目投资方潍坊百货集团战略发展部部长孟令杰说,中百大厨房从三产零售业向二产加工业、一产种植业延伸,深度融合后成为农业“新六产”,每年产值达40亿元,能带动15万农民年均增收上万元。距离寒亭区300多公里的兰陵县代

村,农村一二三产业融合发展也在如火如荼地进行。新春期间,代村农耕博物馆、沂蒙老街等景点游人如织。代村社区党委书记、村委会主任王传喜说,我们将传统农业改造升级为与二三产业相融合的“新六产”,仅旅游收入去年就超过了4000万元,同比增长30%。

近一年来,山东发挥农业产业化经营的经验优势,推动农村一二三产业融合发展,农民专业合作社发展到20多万家,家庭农场6万多家,农业龙头企业9600多家,各类社会化服务组织21万多家,数量均居全国首位。

“习近平总书记在参加山东代表团审议时提出的要求,一直牢记在我心中。”全国人大代表、山东省农业农村厅厅长李希信说,去年以来,山东各地农业业态创新更加活跃、经营主体更加多元、利益联结更加紧密,可以让农民更多分享一二三产业“全链条”收益,着力落实总书记提出的“把产业发展落到促进农民增收上来,全力以赴消除农村贫困,推动乡村生活富裕”的要求。

### 生态美 环境优 新农村越发有看头

背靠孟良崮、南望大蒙山的蒙阴县楼德镇田园综合体,一派“山环水绕、树密林茂”的美丽景象。但在一年前,这里还是“杂草丛、乱石窝,出门只能爬山坡”的荒凉之地。

贯彻落实习近平总书记“推动乡村生态振兴,坚持绿色发展”指示精神,把生态文明理念融入经济社会发展各方面和全过程,走上了一条“生态好、群众富、可持续”的乡村振兴之路。

生态美、环境优,是乡村振兴齐鲁样板的关键标志。去年全国两会上,全国人大代表、沂南县铜井镇两泉社区党总支书记李树睦现场聆听了习近平总书记的重要讲话。李树睦说,我们按照习近平总书记“让良好生态成为乡村振兴支撑点”的要求,大力开展农村环境整治、农业污染治理、村庄绿化提升等行动,打造山清水秀、风景如画、生态宜居的美丽家园。(下转3版)

**新华全媒体头条**

更多全媒体形态报道  
请扫描二维码下载新华客户端  
客户端、订阅号、新华头条、新华头条